

保障和改善民生

# 微改造 精提升 打造快乐健身新场景

## ——市公用事业发展中心多项改造提升居民幸福感

在我市各街路走一走,就能看到这样的场景:新建的凉亭下,三五成群的居民围坐在一起聊天、下棋,孩子们在家长旁边玩耍打闹,一旁的球场上,兴趣相投的人们现场组队,酣畅比赛……到处都是休闲惬意的生活场景。

为不断加快城市建设步伐,提高市民生活质量,今年,市公用事业发展中心开展了公益性基础设施改造项目和口袋公园建设项目,促进我市城区环境改善。

### 口袋公园建设 家门口有了休闲绿地

在市妇幼保健院北侧,不少居民在新安装的健身器材上运动健身,还有居民坐在休闲椅上聊天叙话。在市妇幼保健院东侧,新建的古式凉亭给这片绿地增添了别样的风采,不少居民坐在凉亭内纳凉。居民王焕凤在健身器材上按摩后背,她表示自从口袋公园建成后,她几乎天天都来,上午朋友们坐在一起聊天,傍晚在这里运动健身。“我今年70岁了,改造前,想健身就得走到运动公园或者只能在家门口遛遛弯儿,对老年人来说不太友好。现在,一出门就有健身场地,累了旁边就有椅子,日子过得更舒坦了。”王焕凤说。

而在滨河街道人口文化广场,居民王彬在新建的篮球场上运动,一旁的乒乓球场内,几位居民也约在一起打球,现场好不热闹。“自从这个口袋公园开放以后,我和家人经常来玩。我家就住在旁边,来这里不过几分钟的路程,在这里运动健身太方便了。”王彬说。

据了解,今年,市公用事业发展中心在滨河街道建设劳动公园、消防公园、人口文化广场等8个口袋公园,绿地占地总面积13.8公顷,铺装面积1万余平方米,球场面积2214



市民在口袋公园锻炼健身。



运动公园内工人施工。

平方米,坐凳965米,此外还配置了健身器材、亮化照明设施、绿化及浇灌设备、景观小品等。

### 公园“微”改造 功能大提升

除了口袋公园,公益性基础设

施改造项目也让我市的公园焕然一新。

在运动公园的一处运动场地,新建的秋千架吸引了很多家长带着孩子来玩,孩子们愉快地玩着秋千,家长则在一旁的运动健身器上锻炼身体。居民郑冰如就被这里

(张楚研 文/图)

的运动设施吸引来了。“我家住在附近,以前带孩子来玩得自己带着玩具,或者带孩子逛逛公园走走路。现在,公园的设施更加符合‘运动’这个主题了。孩子们有了娱乐的地方,乒乓球、篮球、网球、排球等运动场地也建了起来,这里的休闲娱乐项目更丰富了。”郑冰如说。

除了运动设施的完善,运动公园内还建设了不同样式的休闲长廊,内设座椅以及不同氛围的照明系统,居民闲暇时来这里聊天下棋,音乐爱好者也选择来这里排练演唱,园内休闲娱乐气息更加浓郁。居民张建忠就和朋友来公园排练非洲鼓,欢快的音乐吸引了不少游人驻足欣赏。“在居民区演奏容易扰民,公园是个排练的好地方。我们从5月开始来运动公园排练,这里的变化很大,以前座位少,有时候排练还得抢位,现在随处可见座椅、长廊,排练、休闲都十分方便。”张建忠说。

运动公园改造只是我市公益性基础设施改造项目的缩影。此次改造项目包含运动公园、葡萄公园、市植物园、法治公园、青山翰墨园、市人民公园、乌珠幕公园的管网、照明、监控等基础设施改造,改造面积97170平方米,其中绿化改造面积为16640平方米,设计篮球场、羽毛球、网球场、毽球场等,共计面积约为8800平方米。

微改造,精提升,口袋公园和公益性基础设施改造项目进一步提高了我市居民的生活质量,促进城市可持续发展,使城区环境得以改善,城市容貌得以提升。我市还将立足当前,着眼长远,加大生态绿化建设和精细化管理,加快推进城市转型,大力构建生态和谐、幸福宜居的美好家园。

# 我市一企业入围2023年企业首席质量官质量变革创新案例

本报讯 近日,内蒙古东景生物环保科技有限公司变革创新案例《以质量技术创新促进1,4-丁二醇产品质量提升》成功入围国家市场监督管理总局公示的2023年企业首席质量官质量变革创新典型案例,这是自治区唯一入选案例。

据了解,此次企业首席质量官质量变革创新案例评选是为了深入贯彻落实党的二十大精神及《质量强国建设纲要》有关要求,进一步健全企业首席质量官制度,充分发挥首席质量官在落实企业质量主体责任、提升企业质量水平、加强企业质量基础等方面的生力军作用,由中国标准出版社按照国家市场监督管理总局部署,组织对各省(区、市)及新疆生产建设兵团市场监管部门审核推荐的144个案例进行评审,共评选出典型案例20个、入围案例31个。

内蒙古东景生物环保科技有限公司推选案例由市场监管局推送、自治区市场监管局推荐。该案例详细介绍了企业首席质量官制度建立后,企业以技术创新提高产品质量的思路,经过科技创新,该案例1,4-丁二醇纯度处于行业标杆水平,这不仅是我市产业转型和经济结构调整的典型项目,也填补了自治区该产业空白,具有较强推广性。

(张楚研)



## “流动调解室”打通基层治理“最末梢”

本报讯 在海南区,时常能看到一辆印有“流动调解室”字样的大篷车忙碌地穿梭在乡村巷口、田间地头。这是公乌素司法所充分发挥调解员扎根基层、贴近群众优势,将调解现场专门搬到了百姓家门口。

今年以来,“流动调解室”深入产业园、企业、社区,充分发挥人民调解化解矛盾纠纷、维护社会稳定“第一道防线”作用,为当地经济社会发展、百姓安居乐业提供了司法保障。

与传统调解模式相比,“流动调解室”在化解矛盾、服务群众上更灵活、更便捷、更高效,能够及时为群众提供调解服务。近日,公乌素司法所在开展矛盾纠纷排查时,居民董某向工作人员反映,自己在购买煤炭过程中与某煤场发生纠纷,请司法所帮忙调解。调解员来到该煤场走访了解了事情经过,明确了双方争议焦点后,第二天就制定了调解方案。经耐心释法说理,双方当事人握手言和。

这是公乌素司法所“流动调解室”发挥效能的一个缩影。“‘流动调解室’调解员充分发挥地熟、人熟、威信高的优势,采取走街串巷、进门入户、听取‘家长里短’的方式搜集线索,尽可能全面掌握矛盾纠纷信息源头,做到哪里有纠纷就‘流动’到哪里,哪里需要调解就‘流动’到哪里。”公乌素司法所

长刘磊说。

“流动调解室”将各类纠纷解决方案和诉讼咨询、纠纷化解、普法宣传等服务送到当事人家门口,变“坐堂办案”为“主动服务”,方便了企业和群众维权,极大提高了办案效率。同时,对优化法治化营商环境等工作提供了宣传和服务保障。

公乌素镇属于老矿区,由于辖区部分企业改制或停产,遗留问题较多。面对辖区矛盾纠纷类型多样、情况不一的情形,仅凭司法所一家定分止争难免“身单力薄”。公乌素司法所在创新“流动调解室”工作方法的基础上,联合辖区派出所、律师事务所、法律服务所、派出法庭、区域社会治理中心等各方力量,不定期开展矛盾纠纷“会诊”,在“四所一庭一中心”的推动下,矛盾事发现场变为调解现场,逐步形成了矛盾纠纷排查调处横向到边、纵向到底的工作网,也实现了由单兵作战向联合行动的转变。

“流动调解室”成立以来,调解员走街串巷,解决邻里关系、婚姻家庭等矛盾纠纷30余件,开展法治宣传活动16次,获益群众1500余人次。“流动调解室”将调解工作与普法宣传相结合,实现调解一起案件、宣传一部法律、教育一片群众的效果,将法治宣传的触角延伸到基层第一线。

(肖玥)



## 关爱口腔健康

近日,市蒙医中医医院开展“小小牙医”职业体验活动,邀请20多名儿童和家长参与。活动中,医师们为孩子和家长讲解了牙齿保护的知识,现场为他们检查牙齿健康,引导居民重视口腔健康,乐享健康生活。

(张丽阳 摄)



## 太极剑比赛

近日,海勃湾区文化旅游体育局在海勃湾区海北街道社区居家养老服务站举办第一届太极剑项目“青钱柳”杯联谊比赛,共有17支队伍参赛。活动旨在弘扬中国传统文化,营造全民健身的良好社会氛围。

(张楚研 摄)

# 家庭医生在身边 医疗服务不断线

一纸约定,连接起守望和守护;一纸诊单,满载着关怀与温情。这句话,说的就是家庭医生。近年来,我市着眼于打造“健康乌海”,以群众在家门口得到优质的基本医疗卫生服务,就医获得感不断增强为改革目标,将医疗卫生事业的中心从疾病治疗向预防转变,优化医疗卫生资源配置,持续推动家庭医生签约服务体系,不断扩大家庭医生签约服务覆盖面,打造群众身边的“健康管家”,为居民解除医疗服务后顾之忧,让群众健康有“医”靠。

“感谢马医生和他的家庭医生团队这么多年对我们小区居民的帮助,我们今天专门来给他送锦旗以表谢意。”9月12日,海勃湾区大庆北一区居民代表拿着一面写着“医德高尚暖人心 医术精湛传四方”的锦旗来到海勃湾区林荫街道办事处社区卫生服务中心,将它送给了马春生,而这面锦旗

的落款是“大庆北一区全体居民”。

近日,马春生带领的家庭医生团队来到大庆北一区问诊,车刚停在小区活动室门口,居民们就聚了上来,热情欢迎马医生一行的到来,他们的相处十分自然,就像是多年老友一般。“马医生的家庭医生团队在我们小区服务有10来年了,每次他过来之前都会提前通知我们,而且风雨无阻。”居民王润兰说,她今年72岁,签约家庭医生后,看病方便了,自己身体不舒服给马医生打电话就能咨询,医生也会很耐心地解答她的问题。

“大娘,您的血压有点高,您要注意了,平常吃降压药吗?药可不能停。家里有血压计吗?如果自己测不方便就去卫生中心找我给您测。”在给居民汪金兰检查时,家庭医生叮嘱她。

汪金兰今年75岁,签约家庭医生

多年。“马医生给我们看病态度特别好,有时候我因为有事没办法参加家庭医生团队的集中问诊,他就会跟我重新约时间入户做健康检查,确保我们这些老年人都能得到很好的照顾。正因为家庭医生团队平时对我们无微不至的照顾,我们这次才想到送锦旗感谢马医生团队。”汪金兰说。

居民张兰英并非大庆北一区的居民,但她也与马春生的家庭医生团队签了约。“前一段时间,我腿受伤到林荫街道办事处社区卫生服务中心输液。输完液我想打车回家,马医生知道我的情况后主动送我回家,第二天又到家来接我来卫生中心输液。我觉得自己运气很好,碰上了这么负责的家庭医生。”张兰英说。

马春生的家庭医生团队是我市家庭医生团队的缩影,我市还有很多家庭医生团队也如这般尽心尽力服务居民。

家庭医生签约对象重点为老年人、孕产妇、慢病患者等重点人群。近年来,我市家庭医生签约工作从“重数量”转变为“重质量”,以“签约一人、履约一人、做实一人”为目标,将家庭医生签约服务纳入基本公共卫生服务项目考核内容,重点核查履约的真实性及群众满意度,把检查考核结果与经费拨付挂钩,推动家庭医生团队将履约服务做实、做细、做透,不断提升群众满意度。同时,细化签约内容,按照签约居民健康状况和需求签订协议,在原有基础包之上推出个性化服务包,明确服务内容和标准,按照定期主动服务与按需提供服务相结合的方式,为签约居民提供服务。

截至目前,全市共组建家庭医生团队99个,签约28.8万人,签约率52.4%;重点人群签约14.8万人,签约率85.3%,个性化签约服务包6060个。

(张楚研)

## 聚焦关键环节 切实加强节日期间市场监管

本报讯 中秋、国庆“双节”将至,为强化食品生产经营者食品安全意识,维护节日期间市场秩序,市市场监管局坚持问题导向,压紧压实企业主体责任和属地管理责任,加强监督检查和抽检监测,全力排查风险隐患,严惩违法违规行为,切实保障食品 and 产品质量安全,保障消费者合法权益。

聚焦重点环节,全力保障食品安全。市场监管部门以月饼、米面粮油、糕点等节令性食品为重点,以食品生产企业、批发连锁企业、商场超市、集体用餐配送单位、学校食堂、旅游定点接待单位、农家乐、农贸市场等重点单位,以旅游景区、商业区、车站和高速公路服务区等为重点场所,以网络食品经营等为重点业态,督促相关企业、单位进一步压实食品安全主体责任,严格落实“日管控、周排查、月调度”工作机制,增强生产经营者食品安全意识,全面排查食品安全风险隐患,从源头上保障食品安全。组织开展节日热销食品专项监督抽检,常态化开展食品安全“你点我检”活动,重点监测月饼等产品质量,发现不合格食品及时依法处置。此外,市场监管执法人员还对各餐饮单位供餐情况进行全面检查,着重检查从业人员健康管理情况、加工区域环境卫生情况、食品是否按照要求储存、洗消设备是否正常运行等,严防交叉污染;提倡餐饮单位提供“小份菜”“半份菜”、打包等服务,主动引导消费者自觉树立节约用餐、按需点餐、文明用餐的绿色消费理念。

聚焦市场秩序,切实维护消费者权益。市场监管部门集中组织开展节日市场价格、违法广告宣传监管工作,全面排查不正当价格行为、虚假广告、过度包装等问题线索,对市场销售的月饼、螃蟹、茶叶、牛肉干等商品广告开展整治,现场查看月饼礼盒包装是否存在由包装空隙率、包装层数超标引起的侵害消费者权益的行为;是否存在因包装成本超标引起的资源浪费等问题,进一步遏制和打击商品过度包装、“天价”月饼等,倡导节俭过节的良好社会风尚。

聚焦风险隐患,严肃查处违法违规行。市场监管部门加强安全风险排查和隐患综合治理,严防不合格、不明渠道的商品流入消费市场,切实让监管“跑”在前面。依法依规、从严从快打击制售假冒伪劣、“两超一非”,使用过期、回收食品或原料加工制作食品,销售超过保质期、标签标识不规范产品、不按规范明码标价、虚假宣传、价格欺诈、侵犯知识产权等违法违规行为。同时,加大包保责任人对中秋节、国庆节期间重点企业、重点场所的督导频次,发现问题第一时间督促整改并及时通报。畅通12315投诉举报电话,及时受理和处置消费者投诉举报。做好节日期间值班值守和应急处置,坚决防止小风险演变成大问题,全力保障人民群众身体健康和生命安全。

(张楚研)

